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任意实数的绝对值是如何定义的？其几何意义是什么？

正数绝对值等于它本身；负数的绝对值等于它的相反数
； 0的绝对值等于 0.

对任意实数 x，有 
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1. 绝对值的几何意义

数 a 的绝对值 |a| ，在数轴上等于对应实数 a 的点到原点的距离．

| － 3| ＝ 3
x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

|3| ＝ 3|0|=0

反之，若 |x| =3 ，则 x等于多少？



问题（ 1 ）解方程 |x|=3 ，并说明 |x|=3 的几何意义是什么？

x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

|x|=3 的几何意义是：在数轴上对应的点到原点的距离等于 3 ，这样

的点有二个： 对应实数 3 和 3 的点．

所以，若 |x|=3 ，则 x=±3

1. 绝对值的几何意义



问题（ 2 ）试叙述 |x|≤3 ， |x|≥3 的几何意义，你能写出其解集吗？

不等式 |x| ≤ 3 的解集

x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

即  {x|3 ≤ x ≤ 3}=[3 ， 3] ． 

就是表示数轴上到原点的距离小于或等于 3 的点的集合． 

x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

不等式 |x| ≥3 的解集

即  {x|x ≤ 3 或 x ≥ 3}=(， 3]  [3∪ ， +) ． 

就是表示数轴上到原点的距离大于或等于 3 的点的集合
． 



想一想

0-m m x

{x|m ≤ x ≤ m}

{x|x≤m 或 x≥m}

如果 m > 0 ，那么

︱ x ︱≤ 
m         

m = 0或 m < 0时
上述结果还成立
吗 ?为什么 ?

口答
解下列不等式 ：

（ 1 ） |x| < 5 ；    （ 2 ） |x|> 3 ；

新授

︱ x︱≥ m



例 1   解不等式  (1) |2x3|≤1 ．

解：原不等式等价于

化简，得

所以原不等式的解集为 [1， 2]

不等式 |x|≤m 的解集
是    {x|-m ≤ x ≤ m}

 1 ≤ 2x3 ≤ 1 ， 

  2 ≤ 2x ≤ 4 ，

1 ≤ x ≤ 2 ，

想一想

　不等式 |2x－ 3|≤5
的解集是怎样的？

x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

 5 ≤ 2x3 ≤ 5



解：原不等式等价于

所以原不等式的解集是

例 1   解不等式  (2) |2x3|
>1 ．

2x3< 1 或  2x3>1  ， 

X< 1  或 x>2 ，

{x|x<1 或 x>2} ．

  不等式 |x|>m 的解集
是
      {x|x<-m 或 x ＞ m}

想一想

　怎样用区间来表
示这个不等式的解
集？

x0 1 2 3－ 1－ 2 4 5－ 3－ 4

解集用区间表示 (-∞， 1)∪(2 ， + ∞)



解下列不等式： 

　（ 1 ） |x ＋ 5|≤7 ； （ 2 ） | x － 3| ＞ 2 ． 

练习

(1)  [-
12 ， 2]         
  

（ 2 ） (-∞ ， -1) (5∪ ， + 
∞)



解含绝对值的不等式关键是去掉绝对值符号

  不等式 |x| ≥ m 的解集是 {x|x ≤ -m 或 x ≥ m} ．

  不等式 |x| ≤ m 的解集是 {x|-m ≤ x ≤ 
m} ．

0-m m

设 m>0 ，则有



看！谢谢观
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